



冰赋冬韵享流年

□ 李琳

“冬奥之城，冰雪长城”冰雪旅游精品线路

主要节点：延庆区

沿线冰雪旅游点：八达岭长城、国家高山滑雪中心雪场等

特色冰雪活动：龙庆峡冰灯冰雪嘉年华、世园冰雪嘉年华、世园花灯艺术节等

冰雪襟怀，琉璃世界，又是踏冰赏雪的时节。犹记得龙年新春，我在北京赏冰胜地龙庆峡风景区感受到的浪漫意趣。

冬日的龙庆峡，山做筋骨，冰为肌肤，一切冷峻与明亮，在太阳东升西沉的流转中交织碰撞。清晨，这里是画家信手点洒的几笔泼墨——霜白染尽寒山，山峦如墨迹般深浅相间地耸峙两侧，中间托起一面黛蓝如镜的湖面。灰青色的岩壁散发着幽冷的光泽，树影宛如从画轴上渗出的笔意，疏冷清寂。

当太阳跃上山巅，龙庆峡仿佛被重新描摹，一幅浓郁的水彩画徐徐展开。金色的阳光先是为峰峦披上一层温暖的光晕，又穿过峡谷斜洒到冰面，泼洒出大片明亮的色块。原本凝滞的湖面仿佛身披镶满碎钻的织锦，随着光斑的跃动闪耀。渐渐地，画中又多了些活泼鲜亮的色彩，那些是游客的身影。

去年春节期间，景区还特别在峡谷冰面推出冰川峡谷乐园，我第一时

间便和孩子踏上这片幽蓝秘境。最让我惊叹的是湖面上的奇妙景象——无数白色气泡被冰层层叠地包裹起来，像时间的琥珀，将大自然的瞬间凝固成永恒。有的如珍珠般圆润饱满，有的如云朵般轻盈飘逸，还有的沿着冰纹延展，组成一片水下森林的奇观。这些气泡冰与龙庆峡的冰肌交融，成为这里的独特点缀。

这里还有雪圈、冰车、冰上自行车等冰嬉道具供游客选择，传统的、现代的，应有尽有。我们坐上冰车，准备来一场酣畅淋漓的冰车竞速。随着一声“开始”，我用力将冰钎扎进冰面，顺势一推，冰车便滑了出去。冰面光滑如镜，冰钎划过时发出清脆的声响。原以为胜券在握，谁知没滑几下，方向竟不受控制，我一边手忙脚乱地调整方向，一边追赶着孩子风铃般的笑声。比赛结束后，我们又体验了雪圈。连成串的雪圈在越野车的牵引下穿梭冰面，飞速旋转。整个过程中，眼前的气泡冰好似星辰坠落，化成一条流动的银河。

即使不借助任何道具，只是在冰面上跑上几步，随后一个“出溜滑”，也能瞬间找回童年那份最纯真的快乐。等玩累了，干脆躺在冰面上，将耳朵贴近冰冷的表层，细细聆听冰上传来的短促“咚咚”声，那声音好似串珠散落空谷，又仿佛来自水底深处的呼吸，神秘动人。我望着孩子通红的脸蛋，感觉所有的烦恼与琐事都被远远抛在身后，唯有宁静与欢愉如同气泡冰般凝结在心底。

天色渐晚，寒意再次笼罩山峦，龙庆峡又是另一种模样。通往冰灯区的路上，无数盏盏次第亮起。远处的峡谷沉寂下来，而眼前的无人机、树灯、花灯如同跃动的火焰，将寒冷的冬夜染得温暖绚烂。此情此景，不禁让我想起辛弃疾在《青玉案·元夕》中写道：“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。”那时的辛弃疾，是否也沉醉在这般璀璨的灯海里？

走进冰灯展区，龙年主题布置得如梦如幻。灯光穿过冰雕，投射出五彩的光芒，为冰块赋予流动的生命

力。孩子们兴奋地穿梭其中，寻找自己熟悉的景物；那边盘踞着一条威武的龙，这边伫立着孙悟空的定海神针，不远处还有他们最爱的冰迷宫。

我驻足于一座龙宫建筑的冰雕前，欣赏玉砌雕栏，灯光从冰体中穿过，尽显碧瓦朱甍。据说，每年的冰灯展所用的冰块，都来自龙庆峡上游的玉渡山忘忧湖。初闻“忘忧”这个名字，我便为之动容。忘却忧愁，何尝不是世间最美好的祝福？古人有“裁冰煮雪”的雅趣，今日的龙庆峡，匠人们以巧夺天工的双手与无限想象力，将忘忧湖的冰块雕琢成冬季限定的艺术品，把冬日的严寒化作无尽的浪漫。这片刻的忘忧，正是冬季赋予的馈赠。既然有了上天赐予的龙庆峡冰川峡谷的喧嚣，又有了宛若天成的夜晚冰灯的奇幻，冬天就应该走出家门，享受这份冰天雪地前的流年盛景。

又是一年新春将至，今年的冰灯冰雪嘉年华又将带来哪些惊喜？我期待着再同孩子们游一游这流光溢彩的冰雪童话世界。

误入“冰雪桃源”

□ 张月悦

“知音湖北 南国冰雪”冰雪旅游精品线路

主要节点：武汉市—黄冈市—宜昌市—恩施州—神农架林区

沿线冰雪旅游点：武商梦时代WS热雪奇迹滑雪场、神农架国际滑雪场、神农架中和滑雪场、神农架龙降坪国际滑雪场等

特色冰雪活动：“知音湖北·2025欢喜过大年”、英山温泉滑雪节促消费活动、宜昌大众冰雪季滑雪公开赛、神农架大众冰雪节等

几千年前，武陵人误入桃花源，见到了芳草鲜美，落英缤纷，桃花源成了无数人心中向往的乌托邦。又是一个盼雪的冬季，我也在湖北武汉这个繁华喧嚣的城市里，找到了一个令人心驰神往的“冰雪桃源”——武商梦时代WS热雪奇迹滑雪场。

踏入滑雪场，只见洁白的积雪铺展开来，灯光璀璨，雪道如星河。晚上6点半，滑雪场里人很多，他们滑行、飞越、旋转，姿态轻盈，像自由自在的飞鸟，令人羡慕。而我却是“笨鸟”，站在新手滑道上，身体摇摇欲摆，显得格外笨拙。朋友以前滑过雪，她耐心地教我如何更好地控制速度。刚开始时，我并不能很好地平衡身体，但在朋友的指导下，我小心翼翼地摸索着，虽然摔了几跤，但后来已经慢慢掌握了一些技巧，并且开始像模像样地在雪道上滑行，让我觉得很有成就感。

滑雪场分为三大块，除了滑雪区域，还有娱雪区域和滑冰区域，而滑冰区域一般仅在周末开放。娱雪，乐在其中，对于不大大喜欢运动的我，自然更喜欢娱雪区域的游玩设施。晶莹剔透的冰滑梯是中国古城墙的造型，有城门和涵洞，滑梯不是直线向下，而是蜿蜒盘旋。朋友觉得太刺激不敢玩，站在旁边看着，我却胆大，坐上了滑板飞驰起来。色彩绚丽的灯光在冰上闪烁，不知是在冰蓝色的时光隧道里穿梭，还是在中国红的长城上驰骋。接着，我又坐上雪圈，从高处飞速滑下，风驰电掣让我连连尖叫。朋友见我玩得兴起，也尝试着和我一起玩。色彩斑斓的雪圈在旋转中交织出一幅绚丽的画面，让我们感觉既眩晕又刺激。那一刻，我们仿佛回到了童年，如孩童般玩得忘乎所以。

滑雪场里一棵“樱花树”吸引了朋友的注意。“咔嚓！”我拍下了朋友与“樱花”、雪景的合影，清新淡雅的



画风倒是极为“出片”。这里的冰雕也值得留在镜头里。体现武汉特色的热干面、黄鹤楼等雕塑也分布其中。我们走在雪上，雪很柔软，雪地里行走的声音钻入耳朵，嘎吱嘎吱，这才是冬天该有的仪式感。我抓了一把雪放在手心，冰冰凉凉，仔细观察还能看见雪花的六个“花瓣”。我突然想起有一年的武汉冬天，下着冻雨和冰粒，尽管也白皑皑一片，但总觉得缺少了雪的那份柔和。

娱雪区域不远处是一处欧式度假屋，整体仿造欧式乡村而建，木质的小屋错落有致，屋顶覆盖着厚厚的积雪。雪山、木屋、鹿角灯饰等元素呈现出冰雪小镇的氛围感。里面是一间间的店铺，有汉堡、饮品，还有各类餐饮，应有尽有。沿途则是街机游戏、老电影放送、乐队表演等武汉20世纪90年代的布景，徒步其间，颇有“穿越”之感。

现在，北方多数地方已是雪国，而在武汉这个滑雪场里，让热爱滑雪和渴望雪景的南方人，也能找到一片自由驰骋、尽情幻想的冰雪天地。

今冬，我与友人误入一个“冰雪桃源”，我们在这里尽情享受之乐，无不畅快。

邂逅冰雪云台山

□ 鲍红新

“冬游中原 老家河南”冰雪旅游精品线路

主要节点：三门峡市—洛阳市—郑州市—焦作市

沿线冰雪旅游点：三门峡天鹤湖国家旅游度假区、洛阳栾川伏牛山滑雪旅游度假地、郑州银基国际旅游度假区、焦作云台山

特色冰雪活动：三门峡白天鹅旅游季、洛阳伏牛山梦幻冰雪季、国风开板嘉年华、达人滑雪节、并在伏牛山线上挑战赛、河南省第八届大众滑雪公开赛中部滑雪俱乐部联赛、老君山冰雪雾凇季、白云山冰雪狂欢、郑州银基国际旅游度假区浪漫飘雪节、云台山冰雪旅游节等

这些年的冬季，天气似乎越来越暖了，雪也下得较少。看到去年底推出的“冬游中原 老家河南”冰雪旅游精品线路，让我不由想起我参与过的云台山冰雪之旅。那一年，我在瑞雪初霁时游走于银装素裹的云台山中，宛如闯入了冰与雪的童话世界。

冬日暖阳映照下的云台山云雾缥缈，恍若仙境。陡峭的山间小路宛若玉带，引导着我们一行来到红石峡。顾名思义，红石峡整座峡谷是由红色的石头组成，谷底狭窄如带、清流淙淙，碧水丹山，素有“盆景峡谷”之美誉。在山间小道上不疾不徐地漫步，俯仰之间，两侧绝壁有的如刀劈斧砍，有的如犬牙差互，峡谷中有不可计数的幽泉妙水。行至黑龙潭，隐约耳畔有“咕咕咕”的声音传来，扭转身，竟然看见了冰挂。不由得让我想起儿时冬天在乡间屋檐下悬挂

的冰凌。

山路崎岖，沿着Z字形的栈道蜿蜒前行，再小心翼翼地穿过一条长约30米的黑龙洞，就到了“一线天”。只见狭窄的山谷两边绝壁高耸、崔嵬对峙，又如此贴近，似乎触手可及，山体间只剩下窄窄的一线天地。

“看那边！”有人不禁惊呼。只见横跨“一线天”的石桥之下，一条呼啸翻滚、状如白龙的瀑布赫然呈现在人们眼前。飞瀑中间，雪白如练的泉水从山顶源源不断地往下奔腾，两边的泉水则凝结成了晶莹剔透的冰凌，大片大片地从半山腰的冰崖上垂悬下来。如此鬼斧神工的美景，也许只有在冬日的云台山才能看到。

告别红石峡，我们乘坐景区大巴前往滑雪场。滑雪场内人声鼎沸，游人沉浸在各自的冰雪乐趣里。有的共骑一辆雪地摩托在雪地上撒野，有的坐着轮胎从陡峭的雪道上滑下，有的坐着香蕉船在“雪海”中劈波斩浪。绕过滑雪场，沿着步道向峡谷里继续前行。谷底流水清澈，山道蜿蜒，游人的说笑声落满山谷。泉瀑峡的尽头，云天瀑从悬崖上垂落，因天气寒冷，水贴在绝壁的岩石上冻成一大片洁白无瑕的冰瀑，层层叠叠、错落有致，宛若银河倒挂。瀑布下的深潭，也早已被砌成高大的冰堆。游人们在此说笑拍照，林间偶尔传来几声鸟鸣，打破醉人的恍惚。

岁月荏苒，两年的时光已过，每当想起这次云台山冰雪之旅，仍有意犹未尽之感。如果能故地重游，云台山冬日的天空会不会还在飘雪？



本版插画 芝芝



浪漫长白觅奇缘

□ 杨浩

“梦幻冰雪‘吉’致世界”冰雪旅游精品线路

主要节点：长春市—二道白河镇—延吉州—吉林市

沿线冰雪旅游点：长白山万达国际度假区、粉雪长白山传奇、云顶市集、琵岩山温泉古村落防川景区、中国朝鲜族民俗园、万科松花湖度假区、北大湖滑雪度假区、雾凇岛等

特色冰雪活动：冰雪渔猎文化旅游节、长白山粉雪节、“长白山之冬”冰雪旅游季、全国大学生滑雪挑战赛（东北赛区）、吉林雾凇冰雪节、粉雪制冰·奇趣长白、2024“长白山之冬”冰雪旅游季、“山水长白·雪境古城”冰雪季等

在银装素裹的时节，我踏上了奔赴长白山的浪漫旅程。初到长白山，脚下那片无垠的洁白世界瞬间将我俘获。二道白河小镇到处都是节日的欢乐气息，长白山粉雪节宛如一场盛大的冰雪狂欢，来自全国各地的滑雪爱好者们在雪道上风驰电掣，犹如灵动的音符在白色琴键上跳跃。

随着第六届长白山粉雪节的启动，我也开启了一段与冰雪深度交融的浪漫之旅。走进长白山脚下的雪绒花雪乐园，我仿佛踏入梦幻的冰雪王国：高大的冰瀑布在阳光的映照下闪烁着奇丽光芒；冰心岛宛如一颗镶嵌其中的璀璨明珠，四周雪雕作品林立，形态各异的“雪人军团”憨态可掬，为乐园增添了童趣与生机……每当夜幕

降临，雪绒花雪乐园摇身一变，成为一个梦幻的冰雪派对现场。动感的音乐旋律、绚烂的灯光，与洁白的粉雪相互交织，勾勒出一幅如梦似幻的画卷。人们在雪地上欢呼着，呐喊着，尽情舞动，寒冷的冬夜变得炽热。

作为青春的回忆，长白山今年打造的“云顶天宫”是我期待的去处。只见雪雕版云顶天宫巍峨耸立，在阳光的照耀下闪耀着圣洁的光芒，犹如一座冰雪铸就的神秘城堡，主体结构高耸入云，细节之处尽显匠心独运。“冰雪匠人”们将小说《盗墓笔记》中那神秘而宏伟的场景栩栩如生地呈现在眼前，漫步其间，仿佛穿越时空走进了书中的奇幻世界，与“小哥”张起灵一同守护青铜门的终极秘密，

感受着那扣人心弦的神秘氛围。云顶天宫是长白山文化与现代创意的完美融合，如今成了长白山的热门打卡地。

云顶市集同样热闹非凡，摊位上摆满了琳琅满目的特色纪念品和手工艺品，游客们穿梭在市集当中，精心地挑选着心仪的商品，为旅途增添别样的乐趣与回忆。

长相守、到白头、山为证。长白山不仅是神圣圣洁的雪山，更自带浪漫属性。我跟随99对新人走向美人松爱情森林，在皑皑白雪的映衬下，与9.9万株美人松共同见证爱情的甜蜜。森林中的1314米爱情打卡路线，每一处都充满了浪漫与诗意。“心有灵松”宛如一位智慧的长者，静静伫

立在时光深处默默祝福。“恋语松铃”在微风中轻轻摇曳，清脆的铃声似是恋人间的呢喃细语……

当我背起行囊，准备坐上高铁返程时，目光却被刚刚到站的一趟“雪国专列”所吸引。连接起长白山北、西最美雪国廊道的“雪国列车”，展示了长白山“生态地质、粉雪、人参文化、美人松”四大文化元素，成为一道亮丽的风景线和文化线，很受欢迎。

长白山这片冰雪世界，每一寸土地、每一片雪花、每一棵树，都仿佛在诉说着长白山的传奇与浪漫，让人们带着满满的回忆与眷恋离去，并期待着与它再次重逢，续写那未完的冰雪奇缘。